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Bitte lesen Sie diese Anleitung vor der Benutzung des Gerätes vollständig durch, 
bewahren Sie die Anleitung auf und geben Sie diese weiter, wenn Sie das Gerät an 
andere Personen übergeben. 
 

Sicherheitshinweise für elektrische Maschinen im industriellen Einsatz 

 

 
Gefahr 

 
Durch den Betrieb von elektrischen Anlagen können Gefahren durch rotierende und/oder Spannung 
führende Teile entstehen. 
 
Bei unsachgemäßem Einsatz des Gerätes/Anlage drohen erhebliche Personen- und Sachschäden. 
 
Auf die bestimmungsgemäße Verwendung gemäß Betriebsanleitung ist zu achten, außerdem sind die 
betrieblichen Verhältnisse zu berücksichtigen. 
 

 
Warnhinweise 

 

• Transport, Aufstellung, Montage, Anschluss, Inbetriebnahme, Betrieb und Wartung nur durch 
dafür autorisiertes und qualifiziertes Fachpersonal durchführen lassen. 

• Für das sichere und problemlose Bedienen des Gerätes sind Kenntnisse der allgemeinen 
Unfallverhütungsvorschriften und Erste-Hilfe-Maßnahmen erforderlich. 

• Alle Sicherheits- und Warnhinweise in der Betriebsanleitung sind genauestens zu beachten. 

• Jeder Schadenersatzanspruch (bei Sach- oder Personenschäden) ist ausgeschlossen, wenn 
mindestens einer der nachfolgenden Gründe vorliegt: 

− Unsachgemäße Installation, Inbetriebnahme, Betrieb oder Wartung der Anlage 

− Nichtbeachtung der Anweisungen in der Betriebsanleitung hinsichtlich Installation, 
Inbetriebnahme und Wartung der Ausrüstung 

− Nichtbestimmungsgemäße oder Nichtzweckgemäße Verwendung des Gerätes 

− Betrieb des Gerätes mit defekten Sicherheitsvorrichtungen oder unsachgemäß 
angebrachten oder funktionslosen Sicherheits- und Schutzvorrichtungen 

− Unsachgemäße Reparatur des Gerätes durch nicht autorisiertes Personal 

− Keine Verwendung von Originalersatzteilen 

− Nicht autorisierte Änderungen des Gerätes 

− Ereignisse durch Fremdkörper oder höhere Gewalt 
 

 
Servicetelefon 

 

Bei Störungen der Maschine oder Gefahrensituation wählen Sie bitte unsere Service-Hotline: 
Tel. +49 (0) 8554 94 23 9-0 . Fax +49 (0) 8554 94 23 9-20. E-Mail info@cable-tec.net
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i Beachten Sie, dass es sich bei dem VCS 2.0 um ein präzises optisches System 
handelt. Behandeln Sie es pfleglich und achten Sie stets auf eine saubere 
Arbeitsumgebung. 

 

1 Beschreibung und Funktion 
 
Das VCS 2.0 ist ein optisches System, welches den Bediener mittels Digitalkamera und Touch-
Farbdisplay bestmöglich unterstützt, die optimale Trennlinie am Prüfling zu finden. Gerade an sehr 
kleinen Kontakten, aber auch an schwierigen Trennstellen, ist VCS 2.0 eine große Hilfe für den 
Prüftechniker. Durch die rote Linie im Display wird bereits vor der Auftrennung angezeigt, wo später 
einmal die Trennstelle sein wird. Zur bedarfsgerechten optischen Darstellung des Prüflings stehen vier 
elektronische Zoomstufen zur Verfügung. Zur optimalen Ausleuchtung für die Kameraaufnahme ist eine 
LED-Beleuchtung eingebaut, die mittels Touch-Screen-Slider in der Helligkeit eingestellt werden kann. 
Durch die Livebilddarstellung kann der Trennvorgang am Display direkt mitbeobachtet werden. 
 
Das VCS 2.0 ist als optionale Zusatzausstattung erhältlich für die Schliffbildlabore ML 3700 und ML 
3700-pc sowie für die modularen Schneid-/Schleifeinheiten ML 3300 und ML 3301. 
 
 

2 Bestimmungsgemäßer Einsatz 
 
Das Visual Cutting System VCS 2.0 wurde zur bestmöglichen Unterstützung des Prüftechnikers an 
Schliffbildlaboren der Microlab-Serie entwickelt. Es erleichtert die Findung der optimalen Stelle, an der 
der Prüfling getrennt werden soll und ist somit ein hervorragendes Hilfswerkzeug für die 
Anlagenbedienung. 
 
Die in den technischen Daten angegebenen klimatischen Einsatzbedingungen sind zu beachten. Die 
Nichtbeachtung dieser Bestimmungen kann zu Unfällen oder Schäden führen. Ein anderer Einsatz als 
der in dieser Bedienungsanleitung beschriebene, ist nicht zulässig und führt zu Gewährleistungs- und 
Garantieverlust sowie zu Haftungsausschluss. Dies gilt auch für Veränderung und Umbauten. 
 

3 Technische Daten 
 

Beschreibung/Type Visual Cutting System VCS 2.0 

Elektroanschluss  24 VDC 

Leistungsaufnahme Max. 30 VA 

Kamera USB Digital Farbkamera 

Schnittstelle zum Bediener Touch-Farbdisplay, 11 Zoll 

Elektronische Zoomstufen 1,0x, 1,5x, 2x, 3x 

Umdrehungen Trennscheibe 1800 - 6000 1/min, einstellbar in 1% Schritten 

Umdrehungen Schleifscheibe 490 - 1800 1/min, einstellbar in 1% Schritten 

Empfohlene Umgebungstemperatur 22°C +/- 5° 

Schutzart gegen Eindringen von Fremdkörpern IP 40 

Abmessungen (B x T x H) n. a. 

Gewicht n. a. 
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4 Lieferumfang 
 
Der Standardlieferung* umfasst: 

• USB-Farbkamera eingebaut in die Schneid-/Schleifeinheit 

• Touch-Farbdisplay 11 Zoll 

• LED-Beleuchtung regelbar 

• Mini-PC zur Bildauswertung 
 
*VCS 2.0 wird nur in Verbindung mit einem Neugerät (Labor / Schneid-/Schleifeinheit) in bereits eingebautem Zustand 
geliefert. 

 
 

5 Verpackung 
 
Das Kamerasystem VCS 2.0 ist bereits in die Schneid-/Schleifeinheit integriert und dort sicher verbaut. 
 

6 Transport 
 
Der Transport muss stoß- und erschütterungsfrei erfolgen. Die Transportverpackung ist nicht seefest 
und daher zum Schiffstransport nicht geeignet. Die Verpackung schützt nicht vor Nässe und Regen. Ein 
Werfen oder Herunterfallen des verpackten Geräts kann zu Funktionsstörungen oder zur Zerstörung 
führen.  
 

7 Lagerung 
 
Das Gerät ist in einem trockenen und temperierten Raum zu lagern. Die optimale Lagertemperatur liegt 
bei 20°C. Zu hohe Feuchtigkeit kann zu Korrosion wichtiger Präzisionsteile führen.  
 

8 Aufbau 
 
Die Schneid-/Schleifeinheit bzw. das Schliffbildlabor mit eingebautem VCS 2.0 muss in einem 
trockenen, staubfreien und temperierten Raum aufgestellt werden. Es darf keinen ungünstigen 
Umgebungsbedingungen wie starker Wärme- oder Kälteeinwirkung, unmittelbarem Sonnenlicht, 
Vibrationen und anderen mechanischen Einwirkungen, elektromagnetischen und magnetischen 
Feldern, Feuchtigkeit oder Staubeinwirkungen ausgesetzt werden. Als Unterbau sollte ein stabiler, 
unbeschädigter Arbeitstisch verwendet werden. 
Die Aufbauhinweise in der Bedienungsanleitung des Labors bzw. der Schneidschleifeinheit sind zu 
beachten.  
Bei Defekten, Betriebsstörungen, mechanischen Beschädigungen sowie nicht durch diese 
Betriebsanleitung lösbaren Funktionsproblemen ist das Gerät außer Betrieb zu nehmen und der C-tec 
Service zwecks Beratung oder Reparatur zu kontaktieren.  
ACHTUNG LEBENSGEFAHR: Das Gerät aus Sicherheitsgründen nur an geerdeten Stromanschlüssen 
bzw. Steckdosen betreiben. Vor Öffnen des Geräts unbedingt das Gerät vom Stromnetz trennen. Das 
Gerät nie während des Betriebs öffnen. 
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9 Inbetriebnahme 
 

9.1 Bestandteile und Bedienelemente 
 

 
 
 
 
USB-Digitalkamera 
 
 
Objektbeleuchtung 
 
 
Touch-Farbdisplay 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
Anzeige Motordrehzahl 
 
Beleuchtung einstellen 
 
Motor Ein- / 
Ausschalter 
 
Motordrehzahl 
verändern 
 
Faktor für elektronische 
Bildvergrößerung 
 
Systemeinstellung 
 
Hilfslinie Recht-
winkeligkeit einblenden 
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9.2 Vorbereitende Tätigkeiten 
 
Weitere Informationen finden Sie in der mitgelieferten Bedienungsanleitung des Schliffbildlabors bzw. 
der Schneid-/Schleifeinheit. 
 

 
Das Netzkabel des Geräts an die werksseitige 
Stromversorgung an. 
Das Gerät kann mit Spannungen von 100V AC bis 
240V AC 50/60 Hz versorgt werden. 
Achtung: Die werksseitige Stromversorgung muss 
unbedingt über eine ordnungsgemäße Erdung 
(Schutz-Leiter) verfügen. 
Hauptschalter auf I schalten.  
 

 
 

 
 
 
 
Die Probenbeleuchtung beginnt unmittelbar nach 
dem einschalten mit einer geringen Frequenz zu 
blinken und zeigt damit an, dass VCS den 
Betriebszustand aufbaut. 
 
 
 
 
 

 
 
Stand-By 
 
 

 
 
Falls das Gerät nicht benutzt wird, wechselt nach 15 
Minuten das Touch-Farbdisplay in den Standby-
Modus. 
Zum Re-Aktivieren auf das Display tippen. 
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10 Einstellungen und Anzeigen 
 

10.1 Helligkeit an der Trennstelle verstellen 
 

 
 
Auf die Displayfläche mit dem Leuchtsymbol tasten. 
Links neben der Tastfläche erscheint ein 
Schieberegler zur Einstellung der 
Beleuchtungsstärke. Der Schieberegler kann mit 
dem Finger verstellt werden. 
 
 
 

 
 
 
 
Helligkeit auf Maximalwert gestellt. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Helligkeit auf Minimalwert gestellt. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Helligkeitsregler auf Optimal-Wert (ca. 50 %) gestellt. 
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Durch erneutes Tasten auf die Displayfläche mit dem 
Leuchtsymbol wird der Schieberegler wieder 
ausgeblendet. 
 
 
 
 

 
 

10.2 Hauptantrieb ein- und ausschalten 
 

 
 
 
Durch Tasten auf die Displayfläche mit dem 
Startsymbol kann der Hauptantrieb gestartet werden. 
 
 
 
 
 

 
 
 
Die rote Fläche zeigt an, dass der Hauptantrieb 
eingeschaltet ist. 
Durch Tasten auf die rote Fläche wird der 
Hauptantrieb wieder ausgeschaltet. 
 
 
 
 

 

10.3 Motordrehzahl (Hauptantrieb) verändern 
 

 
Oben rechts wird die aktuell eingestellte 
Motordrehzahl angezeigt. 
 
Auf die Displayfläche mit dem Drehzahlsymbol 
tasten. 
Links neben der Tastfläche erscheint ein 
Schieberegler zur Einstellung der Motordrehzahl. 
 
 

Die Motordrehzahl (Hauptantrieb) kann zwischen ca. 25 % und 100 % eingestellt werden. Eine 
Einstellung von 100 % entspricht ca. 10.000 Umdrehungen pro Minute. 
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Durch erneutes Tasten auf die Tastfläche mit dem 
Drehzahlsymbol wird der Schieberegler wieder 
ausgeblendet. 
 
 
 

 
 

10.4 Vergrößerung der Abbildung an der Trennstelle verändern 
 

 
 
 
 
 
Auf die Displayfläche mit dem Vergrößerungssymbol 
tasten. 
Links neben der Tastfläche erscheint ein 
Schieberegler zur Einstellung der Vergrößerung. 
 

 
 
 
 
 
Beispiel mit 1,5-facher Vergrößerung 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Beispiel mit 2-facher Vergrößerung 
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Beispiel mit 3-facher Vergrößerung 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Durch erneutes Tasten auf die Tastfläche mit dem 
Vergrößerungssymbol wird der Schieberegler wieder 
ausgeblendet und die eingestellte Vergrößerung 
gespeichert. 
 

 
 

10.5 Systemeinstellung 
 

 
 
 
 
Auf die Displayfläche mit dem Zahnrad tasten. 
 
 
 
 

 
 
Im ersten Menü werden die Einstellmöglichkeiten 
angezeigt (Einstellung). 
 
Einstellung der Schnittlinie 
 
Auswahl der Sprache 
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Schnittlinie einstellen 
 

 
Die Schnittlinie muss für jede Vergrößerungsstufe 
(Zoom-Stufe) separat eingestellt werden. 
 
Zunächst auf die Fläche Einstellung bei Zoom 1.0x 
tasten. 
 
 
 
 
 
 
Die Schnittlinie mit dem Finger hin zur rechten Kante 
der Trennscheibe bewegen. Zur Bestätigung der 
Einstellung auf den grünen Haken tasten. 
 
Den Vorgang für jede Zoom-Stufe wiederholen. 
 
 
 

 
Sprache auswählen 

 
 
 
 
Umschaltung der Anzeigesprache 
 
Gewünschte Sprache durch Tasten auf die Fläche 
auswählen. 
 
 

 
 
 
 
 
 
Anzeigesprache Englisch wurde ausgewählt 
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Info-Menü 

 
Anzeige des Herstellers 
 
Anzeige der Firmware-Version 
 
Kontakt zum Hersteller 
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11 Trennvorgang durchführen 
 
 

 
 
Ein Kontaktmuster ordnungsgemäß (siehe Betriebsanleitung der 
Schneid-/Schleifeinheit bzw. des Schliffbildlabors) in den 
Probenhalter spannen. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Den Probenhalter in die Aufnahme der Schneid-/ 
Schleifeinheit setzen. Den Probenhalter zunächst 
leicht nach vorne neigen, in die vordere Kralle 
einhaken und dann nach hinten absetzen. 
 
Wichtig: Immer darauf achten, dass der 
Einstellzapfen für die Schnittebene in die 
Probenhalter-Nut eintaucht. 
Der Verschlusshebel muss hierfür links stehen. 
 
 

 
 
 
 
 
Den Probenhalter durch Drehen des 
Verschlusshebels nach rechts verriegeln. 
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Schutzabdeckung schließen 
 
 
 
Durch Drehen am manuellen Vorschub das 
Kontaktmuster bis kurz vor die Trennscheibe 
positionieren. 
 

 
 
Schnittlage einstellen 
 

 
 
 
 
Die rote Linie im Display zeigt Trennstelle  
 
 

 
Mit der Feinverstellung 

kann die Schnittlage 

präzise eingestellt 

werden. 

 
 
 

 
 
 
 
Durch Einblenden der Hilfslinie ggf. die 
Rechtwinkligkeit des Kontaktmusters prüfen. 
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Crimp-Kontakt trennen 
 

 
 
Den Trenn- und Schleifscheibenantrieb durch Tasten 
auf die Fläche mit dem Startsymbol einschalten. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Durch langsames Drehen am Vorschubrad den 
Vorschub in Richtung Trennscheibe bewegen und 
den Kontakt abtrennen. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Nach der vollständigen Trennung den Vorschub 
weiter bis zur Schleifscheibe drehen. 
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Trennstelle schleifen 
 

 
 
Sobald die Schleifstelle erreicht ist, am Vorschubrad 
nicht mehr weiterdrehen. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
An der Feinverstellung im Uhrzeigersinn drehen, bis 
ein Schleifgeräusch zu hören ist. 
 
 
 
 
 

 
 
Durch Drehen am Vorschubrad über die 
Schleifscheibe verfahren.  
Je nach Größe der Crimp-Verbindung kann 
mehrfach über die Schleifscheibe vor und zurück 
gefahren werden. 
 
 
 
 

 
 
 
 
Am hinteren Ende des Vorschubs anhalten. 
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Verschlusshebel öffnen und Probenhalter 
entnehmen. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Trennstelle nachschleifen 
 

 
 
Falls die Oberfläche der Trennstelle noch Mängel 
aufweist, muss die Fläche nachgeschliffen werden. 
 
Den Probenhalter mit dem bereits geschliffenen 
Crimp-Kontakt wieder in die Werkstück-Aufnahme 
einsetzen und den Verschluss nach rechts 
schwenken. 
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Schutzabdeckung schließen. 
 
An der Feinverstellung eine Umdrehung im Gegenuhrzeigersinn 
drehen.  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Durch Drehen am Vorschubrad die Probe wieder in 
Schleifposition stellen. 
 
 
 
 
 

 
 
 
Auf die Fläche mit dem Startsymbol tasten. 
 
Weiter vorgehen wie beschrieben bei „Trennstelle 
schleifen“ 
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Vorschub in Startposition fahren 
 

 
 
 
 
Ist ein Nachschleifen nicht mehr nötig, so kann der 
Vorschub wieder in die Startposition gefahren 
werden.  
 
 
 
 

 
 
 
 
Durch Drehen am Vorschubrad den Vorschub in 
Ausgangsposition fahren. 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
Vorschub befindet sich in der Ausgangs-/ 
Startposition. 
 
 
 
 
 
 

 
 
Ein neuer Crimp-Kontakt kann bearbeitet werden. 
 
 
Anmerkung: Bei sehr kleinen Crimpelementen wird empfohlen nach dem Schleifen nochmals zurück 
zur Kamera zu fahren, da mit bloßem Auge häufig kaum zu erkennen ist, wie weit schon geschliffen 
wurde! Beim Zurückfahren keinesfalls mehr die Schleif- oder Trennscheibe mit der Schlifffläche des 
Prüflings berühren! 
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12 Pflege, Wartung und Instandhaltung 
 
Um eine Funktionsbeeinträchtigung der Anlage zu vermeiden, werden nachfolgende 
Instandhaltungsmaßnahmen empfohlen: 
 

• Abschnitte und Schleifstaub täglich entfernen. 

• Die Kamera-Optik mit einem weichen Tuch (Baumwolle) wöchentlich abwischen. 

• Das Filterglas der Beleuchtung ebenso mit einem weichen Tuch reinigen. 

• Das Touch-Farbdisplay wöchentlich mit einem weichen Tuch reinigen. 

• Keine scharfen Reinigungsmittel oder Chemikalien zur Reinigung einsetzen. 
 
Bitte beachten Sie ebenfalls die Pflege- und Wartungshinweise im Benutzerhandbuch des 
Schliffbildlabors bzw. der Schneid-/Schleifeinheit. 
 
 

13 Wiederkehrende Prüfungen 
 
keine 
 

14 Außerbetriebnahme 
 
Gerät nicht im Restmüll entsorgen! 
Dieses Gerät entspricht dem Elektro- und Elektronikgerätegesetz (ElektroG, EU-Richtlinie WEEE 
2002/96/EG) und darf daher nicht im Restmüll (Hausmüll) entsorgt werden. 
Nach Ende der Nutzungszeit kann das Gerät auch an C-tec zurückgegeben werden. C-tec kümmert 
sich dann um die ordnungsgemäße Wiederverwertung und Entsorgung. 
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15 Ersatzteile 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Nr. Artikel Nr.  Beschreibung 

(1) 102367 Touch-Farbdisplay mit Einbaurahmen 

(2) 800661 Farbkamera mit Montagesystem 

(3) 303381 VCS-Steuerelektronik (Mini-PC) 

   

 
 
 
 
 
 
 
  

1 2 

3 



VCS 2.0 – Betriebsanleitung – Version 1.2.0  

23 

 

 Bitte überlegen Sie Ihrer Umwelt zu liebe, ob Sie ein weiteres Exemplar dieses 

Handbuches ausdrucken wollen. 
 
 

Versionslegende: 
 

Datum Version Verantwortlich Änderung 

01.05.2020 1.0.0 L. Schreiner Urzustand 

02.03.2021 1.1.0 Marlene Egginger Namensänderung VCS 10 zu VCS 2.0 

03.06.2025 1.2.0 L. Schreiner Überarbeitung nach Firmware VCS 2.0 

    

    

 
 
 
 


